



深刻把握新时代十年的伟大变革

新华社评论员

“十年来,我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事:一是迎来中国共产党成立一百周年,二是中国特色社会主义进入新时代,三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标。”

举世瞩目的中国共产党第二十次全国代表大会16日上午在人民大会堂开幕。习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作报告。报告全面总结党的十八大以来取得的伟大成就,深刻指出“三件大事”是中国共产党和中国人民团结奋斗赢得的历史性胜利,是彪炳中华民族发展史册的历史性胜利,也是对世界具有深远影响的历史性胜利。成就来之不易,启示弥足珍贵。我们要从新时代十年的伟大变革中进一步坚定历史自信,增强历史主动,汲取奋进力量,奋力谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。

事非经过不知难,成如容易却艰辛。十年来,以习近平总书记为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民撸起袖子加油

干、风雨无阻向前行,义无反顾进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,全面加强党的领导,实现了小康这个中华民族的千年梦想,对新时代党和国家事业发展作出科学完整的战略部署,提出并贯彻新发展理念,以巨大的政治勇气全面深化改革,实行更加积极主动的开放战略,坚持走中国特色社会主义政治发展道路,确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,深入贯彻以人民为中心的发展思想,坚持绿水青山就是金山银山的理念,贯彻总体国家安全观,确立党在新时代的强军目标,全面准确推进“一国两制”实践,全面推进中国特色大国外交,深入推进全面从严治党……在

以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全党全军全国各族人民团结奋斗、攻坚克难,以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义不断推向前进,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

今日之中国,江山壮丽、人民豪迈、前程远大。走过百年奋斗历程的中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力,在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定,中国共产党和中国人民正信心百倍推进中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。改革开放和社会主义现代化建设深入推进,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出新的蓬勃生机,中国式现代化为人类实现现代化提供了新的选择,中国方案和中国人民为解决人类面临的共同问题提供更多更好的中国智慧、中国方案、中国力量,为人类和平

与发展崇高事业作出新的更大的贡献。历史和现实深刻昭示,新时代十年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。

十年风雨兼程,十年砥砺奋进。新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。党和国家事业不断开创新局面,取得举世瞩目的重大成就,最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

党用伟大奋斗创造了百年伟业,也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。新征程上,让我们高举中国特色社会主义伟大旗帜,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,弘扬伟大建党精神,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

新华社北京10月16日电

掌声,为盛会而起

新华社记者 谢希瑶 邹多为 孙楠

2022年10月16日上午,中国共产党第二十次全国代表大会在人民大会堂开幕。

这是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。

习近平总书记代表第十九届中央委员会向党的二十大作报告。在近2个小时的报告过程中,掌声一次次回荡在雄伟的人民大会堂。

掌声,为盛会而起。报告中阐述了过去五年的工作和新时代十年的伟大变革,科学谋划未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针。

回眸十年,三件大事,对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义。

一是迎来中国共产党成立一百周年,二是中国特色社会主义进入新时代,三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标。

从现在起,中国共产党的中心任务是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

掌声,为非凡十年的伟大变革而起。

报告中一系列数据,标注着新时代十年的伟大成就。看经济,国内生产总值从54万亿元增长到114万亿元,我国经济总量占世界经济的比重达18.5%,提高7.2个百分点,稳居世界第二位;人均国内生产总值从39800元增加到81000元。制造业规模、外汇储备稳居世界第一。

看创新,全社会研发经费支出从1万亿元增加到2.8万亿元,居世界第二位,研发人员总量居世界首位。基础研究和原始创新不断加强,一些关键核心技术实现突破,战略性新兴产业发展壮大,进入创新型国家行列。

看开放,成为140多个国家和地区的主要贸易伙伴,货物贸易总额居世界第一,吸引外资和对外投资居世界前列,形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局。

看民生,城镇新增就业年均1300万人以上,居民人均可支配收入从16500元增加到35100元,人均预期寿命增长到78.2岁,基本养老保险覆盖10.4亿人,建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系。

……

数据无言,却是最有力的证明。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央带领人民采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

现场聆听完报告,二十大代表、河南省新乡市裴寨村党支部书记裴春亮倍感振奋:“我们村地处太行山丘陵地带,靠着党的好政策富了起来,村人均年收入已增长到23000元,我们对未来充满信心,生活会更加美好。”

掌声,为新征程的光明图景而起。

锚定社会主义现代化强国目标,报告对全面建设社会主义现代化强国两步走战略安排进一步作了部署,并重点提出了未来五年的主要目标任务。

中国蓝图,吸引世界目光。共有约2500名境内外记者报名参加党的二十大采访报道,在问答之间向世界展现中国发展新蓝图。

盛会启幕,号角吹响。新征程再出发,坚持以中国式现代化推进中华民族伟大复兴,中国特色社会主义伟大事业必将掀开更加恢宏壮丽的崭新篇章! 据新华社北京10月16日电

凝聚奋进新时代的磅礴力量

(上接第五版)在实际工作中,要进一步发挥群团组织优势和作用,立足岗位职能,围绕做好结构调整“三篇文章”和“两个找到”工作部署,在辽宁振兴发展中展现更大担当和作为。要动员广大职工自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

“党的二十大报告中对实施科教兴国战略作出了重要部署,提出了许多新观点、新论断、新要求,为进一步做好科技创新工作指明了方向。”辽宁滨海实验室常务副主任、中科院大连化物所副所长李先峰说,作为一名科技工作者,他既深受鼓舞、信心满怀,又觉责任重大、使命光荣。辽宁滨海实验室作为全省科技创新的重要载体,将聚焦维护国家能源安全和积极稳妥推进碳达峰碳中和,集聚力推进原创性引领性科技攻关,部署实施一批具有战略性全局性前瞻性的重大科技项目,坚决打赢关键核心技术攻坚战,为构建清洁低碳安全高效的新型能源体系提供辽宁方案。

沈抚改革创新示范区创建五年来,各领域改革不断推进,营商环境持续优化,处处可以感受到只争朝夕、奋力建设的火热氛围。城内的深井子街道社区经过农村人居环境整治,村容村貌焕然一新,群众“幸福指数”显著提升。深井子街道党工委书记富嵩说,“人民”是党的二十大报告中的关键词。深井子街道将继续关注人民群众美好生活需要的多样性、广泛性和高质量要求,始终把人民放在心中最高位置,顺应民心、尊重民意、关注民情、致力民生,紧紧围绕示范区的功能定位及发展目标,带领干部群众更加奋发有为,推动深井子地区高质量发展,让改革发展成果更多更公平惠及群众。

“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。”党的二十大报告中的这一论述让教育工作者

备受鼓舞。沈阳师范大学党委书记贾玉明表示,作为一名教育工作者,要准确理解、把握好党的二十大精神的精神实质和核心要义,以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉,深入推进学习宣传,研究阐释和贯彻落实党的二十大精神,为党育人、为国育才,落实立德树人根本任务,全面贯彻党的教育方针,全面提高人才培养质量,办好人民满意的教育,努力打造一批全国一流的标志性学科专业,更好地服务国家重大发展战略。

“党的二十大报告中关于‘全方位夯实粮食安全根基,牢牢守住十八亿亩耕地红线,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中’的内容,让我们农业从业者感到使命光荣。”昌图县亮中桥镇东兴村党支部书记吴艳良表示,身在产粮大县,与土地打交道多年,自己深知脚下这片黑土对于粮食安全的重要意义。目前,亮中桥镇正在高标准农田建设、黑土地保护等工作,通过建成更多“田成方、土成型、渠成网、路相通”的良田,提升“耕地”硬件;同时通过实施黑土地保护工程,提升土壤有机质含量,呵护好“耕地中的大熊猫”,为粮食丰产积蓄能量。

沈白高铁是全国交通基础设施建设重点工程,也是我省重点工程。建成通车后,辽宁将实现“市市通高铁”,极大促进铁路沿线经济社会发展。10月16日上午,中铁十七局电气化公司沈白高铁项目的建设者围坐在一起,共同观看党的二十大开幕会。项目党工委书记张静波表示:“报告为我们指引了前进方向,坚定了奋斗信心。作为铁路建设者,我们将继续传承‘逢山凿路,遇水架桥’的铁道兵精神,以高度的政治责任感和严谨的工作责任心,促进沈白高铁工程建设安全、优质、高效、有序开展,为党和人民奉献一个精品工程。”

本报记者 董翰博 唐佳丽 赵英明 孔爱群 刘大毅 陈博雅 刘璐 赵婷婷 孙大卫 李越



10月16日,中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。这是代表抵达会场。

新华社记者 陈晔华 摄

网民热情“点赞”党的二十大隆重召开

新华社记者

中国共产党第二十次全国代表大会16日上午在人民大会堂开幕。习近平总书记代表第十九届中央委员会向党的二十大作报告。瞬间,大会消息刷屏互联网。

在这历史性时刻,网友们通过各类互联网平台关注着党的二十大,纷纷以发帖、回复、留言、“弹幕”等方式,为党和国家事业发展取得的辉煌成就热情“点赞”,表达对大会报告所擘画蓝图的热切期待,对实现中华民族伟大复兴光明前景满怀信心。

“我们赶上了好时代”

“二十大报告”“十年来我们经历了三件大事”“中国式现代化的本质要求”“全面建成社会主义现代化强国的战略安排”……报告过程中,10多个同二十大相关的话题词冲上微博热搜榜。

“真的好激动”“最好听的国歌”“祝福我的祖国”……大会开始,全体起立奏唱中华人民共和国国歌环节一结束,网友们不约而同在微博平台留言,分享发自内心的自豪。

会场内,气氛庄重而热烈;会场外,广大网友情绪高昂。微信直播间里,网友们标注各自所在位置,为党的二十大“打call”。“我在北京市”“我在哈尔滨市”“我在海口市”“我在喀什地区”“我在香港特别行政区”……隆重热烈的会场画面,催人奋进的时代强音,让中华儿女涌动着喜悦与憧憬。

“十九大以来的五年,是极不寻

常、极不平凡的五年。”“新时代十年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。”习近平总书记的话语道出亿万人民的共同心声。

“我们赶上了好时代,见证祖国日益强大,骄傲无以言表。”在各大平台的评论区,网友们分享着这些年身边发生的美好变化,记录下因新时代而精彩的发展故事——“激荡风云,经济发展突飞猛进,这是全球绝无仅有的成绩!”

“十年减污增绿,如今,绿色生产生活方式成主流,蓝天白云成常态,一泓清水流淌黄河。”

“凉山天堑变通途,村村通公路,孩子们再也不用跋山涉水,爬天梯去上学了。”

“‘嫦娥’探月、‘祝融’探火、‘羲和’逐日,电缆穿海底、桥梁跨峡谷、公路通大漠……党的十八大以来,广大人民群众切实感受到国强民富,自豪感油然而生。”

“从精准扶贫到全面小康,中华民族伟大复兴一步一个脚印。感恩每一位心系人民、无私奉献的楷模和代表!”

“14亿多人的小事,就是一个时代的大事!小事连万家,‘点赞’新时代!”

“强国路上,有你有我”

“新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的!”“团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路”“一切为了人

民,一切依靠人民”……

在二十大报告中,一次又一次提到“人民”二字。最炽热的情感、最朴实的表达,点燃了亿万网民心中的激情,激发着每个人奋进的力量。

“强国路上,有你有我,我们都是奋斗者,撸起袖子加油干。”“学习强国”网友“刘赞静”留言说。

习近平总书记也在报告中指出:“青年强,则国家强。当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。”

一家社交平台网友“小哇哇”说:“这十年,许许多多稚嫩的面孔边守边疆、抗击疫情、教书育人、扶贫助困,他们是时代的中流砥柱,他们将自己的青春燃烧在祖国的一线,变的是青春的面庞,不变的是奋进的脚步。”

网友“晓风吹行舟”表达为党和国家事业贡献力量的坚定决心:“作为一名中共党员和新时代青年,要勇担重任,在实现中华民族伟大复兴征程中贡献自己的青春力量。”

网友“小熊姐姐-Zora”说:“生逢其时,重任在肩。既要怀抱梦想又要脚踏实地,既要敢想敢干又要善作善成。”

“青春和祖国一起闪光,荣耀与梦想共同创造。”抖音网友“诗侠刘慕卿”说,“吾辈当自强。更伟大的事业需要我们去拼搏,更伟大的胜利就在前方。”

“志存高远我们都是追梦人,脚踏实地我们都是复兴者。奋进新征程,建功新时代,努力奔跑吧!”一位

网友说。

“明天一定会更好”

在报告中,一个鲜明的“中心任务”引起了大家的强烈关注——“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

“矢志不渝跟党走,共同奋进新征程,携手建功新时代!”黑龙江网友“李伟”留言说。

习近平总书记在报告中指出:“党用伟大奋斗创造了百年伟业,也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。”

这句话在众多网友中激起强烈反响——

“苟日新,日日新,又日新。能够不断更新的中国共产党,能够自我改革的中国共产党,一定能够带领我们走向光明的明天!”

“百年大党风华正茂,亿万人民自信自强,新时代的中国,党同人民同呼吸、共命运、心连心,中华民族迈向伟大复兴的脚步不可阻挡!”

“治国无常,利民为本。我们生于红旗之下,生长在春风之中。以青春之名,书写清澈挚爱;以心中红星,献礼中华。人民有信仰,国家有力量,民族有希望。”

……

蓝图绘就,号角吹响,燃起人们奋斗的热情。网友们表达一致的心声——“明天一定会更好”

新华社北京10月16日电